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Odpowiedź na interpelację nr 7089 

 

 

Szanowny Panie Marszałku, 
 
składam na Pana ręce odpowiedź na interpelację Posłanki na Sejm RP Pani Wioletty Marii Kulpy 
w sprawie programu edukacyjnego PIP Legitna Praca. 
 
Szanowna Pani Poseł, 
 
odpowiadając na interpelację w sprawie programu edukacyjnego PIP Legitna Praca, przedstawiam 
następujące wyjaśnienia. 
 
Aktualna  podstawa  programowa  realizowanego  w  szkołach  ponadpodstawowych  przedmiotu 
biznes  i  zarządzanie  umożliwia  nauczycielom  poruszanie  tematyki  związanej  ze  środowiskiem 
pracy.  
Ponadto,  począwszy  od  roku  szkolnego  2025/2026  planowane  jest  wprowadzenie  nowych 
przedmiotów:  edukacja  obywatelska  oraz  edukacja  zdrowotna,  których  treści  również  będą 
zawierać elementy kultury  i bezpieczeństwa pracy. Edukacja obywatelska będzie  realizowana w 
liceum ogólnokształcącym, technikum i branżowej szkole I stopnia, natomiast edukacja zdrowotna 
w  szkołach  podstawowych  w  klasach  IV‐VIII  oraz  ponadpodstawowych  tj.  liceum 
ogólnokształcącym, technikum i branżowej szkole I stopnia. 
 
Jednocześnie, obowiązek realizacji istotnych problemów społecznych wprowadzono podczas zajęć 
z wychowawcą już od roku szkolnego 2020/2021 (rozporządzenie Ministra Edukacji Narodowej z 
dnia 3 czerwca 2020  r. zmieniające  rozporządzenie w sprawie  ramowych planów nauczania dla 
publicznych szkół1). O tematach, omawianych podczas zajęć, decyduje każdorazowo wychowawca, 
mając na uwadze potrzeby uczniów, a także problematykę sygnalizowaną przez dyrektora szkoły, 
nauczycieli, rodziców. Realizacja wskazanej tematyki może odbywać się z udziałem zaproszonych 
specjalistów w danej dziedzinie (w tym przedstawicieli PIP lub Okręgowych Inspektoratów Pracy). 
 
Niezależnie od tego, szkoła zawsze może zorganizować dodatkowe zajęcia edukacyjne dotyczące 
wybranej  tematyki.  Uczniowie  poznają  szczegółowo  zagadnienia  wynikające  

                                                            
1 Dz.U. z 2020 r. poz. 1008 
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z  zapisów  podstawy  programowej,  mają  też  sposobność  omówienia  tematów  spoza  podstawy 
programowej, które szczególnie ich interesują (w tym nt. środowiska pracy).  
 
Dodatkowo,  zgodnie  z  rozporządzeniem  Ministra  Edukacji  Narodowej  w  sprawie  doradztwa 
zawodowego (Dz.U. z 2019 r. poz. 325) – w przedszkolach, szkołach podstawowych oraz szkołach 
ponadpodstawowych  realizowane  są  obowiązkowo  treści  programowe  z  zakresu  doradztwa 
zawodowego. Zgodnie z zawartymi treściami w programie w szkołach ponadpodstawowych ‐ uczeń 
m.in. porównuje formy zatrudnienia i możliwości funkcjonowania na rynku pracy jako pracownik, 
pracodawca lub osoba prowadząca działalność gospodarczą w obszarze, w którym się kształci, oraz 
analizuje podstawy prawa pracy, w tym rodzaje umów o pracę, sposoby ich rozwiązywania, prawa 
i obowiązki pracownika. 
Do zadań szkolnego doradcy zawodowego należy m.in. koordynowanie działalności informacyjno‐
doradczej  realizowanej  przez  szkołę,  w  tym  gromadzenie,  aktualizowanie  
i  udostępnianie  informacji  edukacyjnych  i  zawodowych  właściwych  dla  danego  poziomu 
kształcenia.  Przy  realizacji  doradztwa  zawodowego  możliwa  jest  współpraca  m.in.  
z pracodawcami, organizacjami pracodawców lub instytucjami rynku pracy. Organizowane są także 
wizyty zawodoznawcze. 
 
Jeśli chodzi o podstawę programową kształcenia w zawodach szkolnictwa branżowego dla każdego 
zawodu określono efekt  kształcenia: Bezpieczeństwo  i higiena pracy. Uczeń  szkoły prowadzącej 
kształcenie  w  zawodzie  poznaje  prawa  i  obowiązki  pracownika  oraz  pracodawcy  w  zakresie 
bezpieczeństwa  i  higieny  pracy  oraz  zadania  i  uprawnienia  instytucji  oraz  służb  działających w 
zakresie ochrony pracy. 
 
Uprzejmie  informuję  również,  w  latach  2025‐2027  planuje  się  przygotowanie  kompleksowej 
zmiany  podstawy  programowej  wychowania  przedszkolnego  i  kształcenia  ogólnego  
w  poszczególnych  typach  szkół,  do  wprowadzenia  w  szkole  podstawowej  od  2026  r,  
a w szkołach ponadpodstawowych od 2027 r.  
 
 
Z wyrazami szacunku  
 
 
Z upoważnienia 
Ministra Edukacji 
 
Katarzyna Lubnauer 
Sekretarz Stanu 
/ – podpisano cyfrowo/ 


